

ŽENSKÁ HLÍDKA

Pořadatelka M. Burešová

Eliska Bulřová:

ŘÍJNOVÁ BOURE

Zas večer je... jdou těžké nebem mraky a z dálí deště táhne sedý kouř,

Tak krásně ráno modré bylo nebe, na každém kousku celý mluvil jím,

A v poledne se mraky nakupily: kde jízni modro ráno, smutek táh,

Vzhuru do boje, za svobodu všech utiskovaných národů a za světovou demokracií.

Koupí bondů čtvrté půjčky svobody stavíme se v řady pluků bojovních,

Naše pluky bojovníků a bojovnic zde jsou tak potřebné a záslužné, jako ty na frontě, jen s tím rozdílem,

Zítka zapoene nápor čtvrté půjčky svobody a výbor, jenž má na starosti tento nápor, sobě předse-

Jak je našim čtenářkám již známo, nejpádnejší ranou na hlavu Kaiserovu je, jak rychle lid americký upisuje se na odkoupení Bondů Svobody,

Krajanky i krajané naší zjistě se vynasnaží, seč jejich síly stačí a budou sběratelům objednávek bondů co možno nejdíe nápoemce i jejich práci.

Doufám, že už každá krajanka dobře ví, že Bondy Svobody jsou dluhopisy naší vlády a že upisování jich není žádnou obětí, nýbrž je to půjčka peněz na úroky a to s nejlepší zárukou — totiž je to dobrý "investment".

Žádná válka bez peněz se vydrží nedá, byt by strana bojovná za ten nejkrásnější ideál a proto vláda naše musí mít kú zdolání Kaisera peníze, peníze a zase peníze!

V mnohých z nich, často otcové rodin, již pátý rok snáší tíhu drsného života válečného, podobujíce se ochotně všem útrapám a nedostat- kům vojenského tažení, trpí a strá- dají pro nás, pro naše ve staré vlasti, pro naše budoucí

VÁNOCNÍ DAR

Československé ženy v Americe vojínům naší armády v Sibirí.

Českým a slovenským ženám!

Naše slavná Československá armáda v Sibirí, překvapující denně novými vítěznými činy celý svět, bije se za svobodu českosloven- ských zemí, za naši svobodu a za vytvoření svobodného Českosloven- ského státu.

Mnozí z nich, často otcové rodin, již pátý rok snáší tíhu drsného života válečného, podobujíce se ochotně všem útrapám a nedostat- kům vojenského tažení, trpí a strá- dají pro nás, pro naše ve staré vlasti, pro naše budoucí

Františka Severinová, Burling- ton, Colo., 27. září. — Čtená po- řadatelko "Ženské Hlídky"! Přichá- zím, abych též několika řádky přispěla do "Ženské Hlídky" — alespoň jednou za rok při obnove- vání předplatného. Však ani te- ldy člověk neví, o čem psát: leda snad o tom hrozném vraždění v nyníjší válce. Máme však nadě- ji, že český národ bude přece svo- bodným, což každého naplňuje po- těšením a kdo jen drobet má toho českého citění, přispěje něčím; třeba malým dárkem, však lépe malým, nežli vůbec ničím, neboť i tak se toho přece nastrádá. Jsem ráda, že jsem Češkou, ačkoli byla jsem vždy na svůj národ hrdou; miměně v této pohutě době jest zvláště nač být hrdým — na ty naše muže, kteří ukázali a daří ji- ným národům vědět, co Češi znú- že a že si té svobody zaslouží. Mu- sím o sobě říci, že jsem Moravka, neboť se ještě najdou lidé, kteří ří za této pokrokové doby Mora- vanům upírají chytrost. Vyskyt- nel-li se totiž člověk dost málo jak- si tupý, tu hned slycháme pozván- ku — ano, ten jest jistě Morav- ku. Však teď ještě více budu hrdou na to, že jsem Moravankou a že má- me tak slavného muže, jako jest pan Tomáš Masaryk, vůdce české ho národa a na to zajisté právem můžeme být hrdi. I zde v našem okolí slyšíme chválu o Česích a ta- ké zdejší časopis přinesl vyobra- zění našeho velškána, p. Tomáše Masaryka, a při tom krásný čl- nek i o Amosu Komenském. Nyní teprve zde se lidi seznamují s č- eskými osadníkly a věnují jim více pozornosti. Dostí často sama- jim musím podat vysvětlení o vě- cech a záležitostech, jak se mají v české zemi a kde vlastně ta česká země jest; co všecko musel český národ od těch Hunů zakoušet. Zde jest těch Hunů hodně, jakož i Ru- sů, již ale mluví německy. Je sice mezi nimi dosti těch, kteří ještě mluví rusky, ze ale nalézájí se v této německé osadě, tak se musí vyvarovat mluvití jinak, nežli ně- mecky. Vidět jest známo, že Něm- ci usilují každého poměnit. Jedna ta rodina zvláště mne zajímá: má- jí ještě ruské citění a s těmi vždy si pohovívám. Členové této rodiny mají Čechy rádi a také se mnou rádi hovoří o Česích. Zde v této německé osadě měli hojně psá- nice ukryté v zemi. Měly vykopá- né a vyzděné sklepy, kde pšenici skrývali, až se to konečně nějak prozradilo, načež přišel spolkový maršál a ten jim nařídil veškerou pšenici dát do 1. května do trhu. Bylo jí hezkých pár tisíc bushů a také nyní jsou Němci zde hezky z- ticha. Dříve, když se sešli něme- cké hodně hlasitě mluvit, nyní ale dr- ží jazyky na uždě; ba mnozí ani se nechce prohlásit, že je Němec. — Počasí máme zde přítomně vlhké a často smlpe; pšenice je většinou zasetá a vůbec hodně p- dy je zde letos "zbrochováno" a každý jen kouká vae pšenici odst- ěřada byla zde na to sucho dosti dobrá. Letos se zde všecko jen lí- bý; tolik jezdí sem lidí. Jeden prodá, druhý koupí, tak že větši- nou jsou tu noví lidé. Češi čekali, až pozemky stouply v ceně; dokud byly lacině, tu nekupovali. Letos však sem jich také několik příje- zdu a platili \$37 a více za akr, kdež- to po jaru mohli zde koupit o po- lovie levněji. Vše tu udělalo vel- ký pokrok jak v okolí, tak i ve městě, kde obzvláště se budoje tak, že za těch několik roků se to jako ve smu proměnilo. Mají zde farmerský elevator, obilní spolek a vůbec vše, co směřuje k dobrot farmerů; máme též ve městě do- moobrannu. Letošního roku mělo se za to, že málo lidí pojedě do hor, jak ale ve městě seítáním zjistili, tu za den projelo městem průměr- ně 300 automobilů; hezký to tedy počet cestujících, kteří též něco ve městě utratí. Zdejší hoteliéři si stěžují, že nemají k obsluze dosti dívek; nejradí prý by měli č- eská děvčata, jež prý umí zname- nitě vařit. Dobře kuchařce nabí- zejí \$60 měsíčně, stravu a byt, což jest již dosti dobrá služba a více, nežli mnohá stenografka vydělá. Nyní ale musím již dopis ukončit a ponechat něco místa pro druhé. Přikládám předplatné na "Po- krok" a mimo to \$2.50 pro České Národní Sdružení a konečně s po- zdravem na všechny přejí pí pořadatelce hojně trpělivosti a ještě více odběratelů!

Těšilo by nás všechny, kdybyste psala častěji, neboť rok jest přece jen velmi dlouhý. Věřu, že my Češi, máme všim právem nač být hrdi a jsem jista, že české jméno bude opět slavné tak, jak ještě nikdy nebylo. Srdečně vás zdraví a těší se na další vaše dopisy — Pořadatelka.

Rozárie Průchová, Cleveland, Ohio, 26. září. — Čtená pí pořadatelko a dopisovatelky, přijměte srdečný můj pozdrav! Ta naše Hlídkla jaksi oebahuje, já ale se to mu ani nedívám. Čteně čtenářky Pokroku, jež jste po celých Spoj. Státech roztrouseny, když tak čtu ty zprávy, co jste všechno vykona- ly a stále konáte — při těch přednáškách a bazarech; co krás- ně ruční práce — háčkování, ští- a pletení vykonáte; všecka čest vám, vy Věelky a pracovnice. O jak byla jsem potěšena, když jsem v "Pokroku" četla, jakého úspěchu se v Omaze při posled- ním bazaru Svobody dodělali. Tak- ovým výsledkem se může málo- které město pochlubit — přes \$60- 000, to už jest slušná sumička. Dále vám sděluji, milé čtenářky, jak jsem ušla svých prázdnuv i bývalém móm domově na farmě u Newport, Mich., s mojí přítel- kyní, paní Fajferovou. Po 32 roky byly jsme spolusousedky na Mi- chigan avenue v Detroitě a vždy jsme spolu v přátelství a nejlep- ší mifer vycházely; hned za našich mladších let, když si naše děti- lky pohromadě hrávaly. Byly tak stejného stáří a jedenkrát jsme i křtili v českém kostele — já de- cebrsku, kdežto moje dobrá souse- dka synička. Milované naše dívky nám vyrostly — synové se oženili, deery se nám provdaly a my jsme obě odvodaly. Moje susedka, pa- ní Fajferová, je vdovou již 10 ro- ků a já 8 roků a už po několika roků rády si vyjíždíme na venek užít trochu toho čistého zdravého vzduchu. Naše domovy jsou v Detroit, Michigan, my však jsme si ještě vyjely po včletní lodi do Clevelandu; jsou tu dvě sousední města, kde lodí jezdí letního čsu- ve dne v noci a převážjí pasážery i nákladní zboží všeho druhu. Mu- sím vám též milé spoluctenářky, sdělit, že již i na moje syny a dcery manželá došlo; jsou regis- trováni a jeden syn obdržel již dotazník. Jsem na moje syny ho- řda, že i na ně došla řada — jsou zdraví a schopní bránit tu naši drahou vlast. Však i moje nej- starší deera má již syna v armá- dě Strýce Sama. Často nám píše, že jest zdrav a že se mu ta voján- čina líbí. A když se tak zpět o- hlédnu a vidím své syny, vidna vnučka, tu si pomyslim, že jsem přece nadarmo nežila, že jsem vy- chovala potomky, kteří budou za- chovávat i naši vlasť bojovnat. K dopi- su tomuto přikládám předplatné na "Pokrok" a mimo to 50c na České Národní Sdružení.

Čtená přítelkyně! Máte pravdu, že naše "Ženská Hlídkla" v poslední době byla trochu zaned- bávána ale není divu, neboť kaž- dá žena, matka má dost a dost starostí. Však i v tomto ohledu by naše krajanky neměly oeka- novatí, věduoce, že i jejich dopisy jsou dychtivě našimi vojínly čteny i v tom válečném ruchu přijdou chvílky, kdy člověk dychtí po zprávách. Přijměte srdečný po- zdrav a současně díky za zasluku a budu se těšiti na další dopisy od vás — Pořadatelka.

Marie Zoubková, Tobias, Nebr. — Čtená pí pořadatelko, přilože- ně zasílám dopis od mého bratra z Francie, jenž se v únoru dobro- volně přidal ku Československé armádě a jelikož má zde řadu zná- mých, kteří by též rádi o něm ně- tu za den projelo městem průměr- ně 300 automobilů; hezký to tedy počet cestujících, kteří též něco ve městě utratí. Zdejší hoteliéři si stěžují, že nemají k obsluze dosti dívek; nejradí prý by měli č- eská děvčata, jež prý umí zname- nitě vařit. Dobře kuchařce nabí- zejí \$60 měsíčně, stravu a byt, což jest již dosti dobrá služba a více, nežli mnohá stenografka vydělá. Nyní ale musím již dopis ukončit a ponechat něco místa pro druhé. Přikládám předplatné na "Po- krok" a mimo to \$2.50 pro České Národní Sdružení a konečně s po- zdravem na všechny přejí pí pořadatelce hojně trpělivosti a ještě více odběratelů!

Čtená přítelkyně! Těší nás, že se vám úroda letos vydařila, neboť jest velice mutno, abychom mohli hojně podporovatí naše ho- lchy, kteří za nás bojují. Těší nás též, že jsou vaši milí mezi živými i zdraví a přání vašemu s radostí vyhovujeme v soukromém dopise. Srdečně vás zdravím a těším se na další vaše dopisy — Pořadatelka.

Pečená mladá cibulka s vejci: Uvař cibulku do mléka, mezi tím uvař několik vajec na tvrdo, o- loupej a nakrájej na kolářky, dej vždy na misku vrstvu vařeně ci- bulky a na tu nakrájená vejce, nalej na to dostatek bílé omáčky, po vrchu to posyp strouhanou žemličkou v másle obalenou a tro- chou sekaného sladkého pepře. (Bílá omáčka se dělá z mléka zhoustlá trochu moukou a přidá se kousek másla, pepř a sůl). Peč to v mírné troubě do zlatova.

Pečená cibule: Olupej velké ci- bule a trochu je ve slané vodě o- vař, vyndeť z nich pak prostřed- ky, neclajce silně neporušeně o- kolkly; odstraněné prostředky u- sekaj, přidej k nim jednu třetinu strouhané žemličky, kávoovou lži- čku usekané zelené petrželky a malou lžičku másla, naplň tím ty cibulové škořáčky, dej je na pe- káč másmem pomazaný, potřij je máslem a peč až jsou dosti měk- ké, eož vezme as dvě hodiny.

Cibule na jiný způsob: Umyj či- stě velké neloupané sladké cibule, dej je na plech nebo misku a pod ně jen tolik vody, eo by se nepři- pálily; přikryj a peč pozvolna až jsou měkké. Olupej z nich slup- ky, okořeň a osol a potřij máslem. Jsou takto velice stravitelné i pro choulostivé žaludky.

Pečená cibule na jiný způsob: Rozkrájej tři velké cibule, roz- pusť na misce dvě velké lžice má- sla neb sádra, dej do toho cibuli a půl pintu vody a nech pozvolna vařit, až je voda vyvařena a cibul- ka do zlatova osmažena; odstav od ohně a cibulku rozmačkej; přidej k tomu v koflíku rozetřenou lžič- kouky s půl lžiči másla a tři žlutou- ky, lžiči cukru a sůň z těch třech vajec a osol dle potřeby. Po vr- chu to popraš cukrem a muskáto- vou kuličkou a peč v mírné trou- bě. Když je másto drahé, může se použiti na tyto předpisy omastek z pečeně. (Pokrač. Hlídky na 3. str.)

Četíte svého zdraví a kupte více Bondů Svobody! Nemoc znamená ztrátu věděku a vydání. Můžete-li se jí vyhnou- ti, můžete koupiti více Bondů Svobody. A skutečně můžete, jestliže věnujete řádnou péci svému tělu a udržte-li si vnitřnosti v čistotě, čímž dodáte své krvi možnost sil- ně obrany. Trinerovo Léčivé Hor- ké Víno jest k tomu účelu nejlepší móm lékem. Zvláště nyní na pře- chodu léta v podzim jest nutno zachovatí si žaludek v čistotě a vzpružení krev k plně činnosti. Trinerovo Léčivé Hořké Víno jest nejen lék nejspolehlivější, ale i velmi lahodný. Každá lékárna jej má na skladě nebo vám jej o- patří. Cena \$1.10. — Trpíte-li reu- matismem, neuralgií, bolemím v křží, polámáním a pod., zádejte od lékárníka Trineru Liniment, nejlepší to lék proti podobným bo- lestem. Cena 35 a 65 centů. Po- štou 45 a 75 centů. — Joseph Tri- ner Company, velkovýroba léků, 1333-1343 So. Ashland ave., Chi- cago, Ill. — Advertisement

ku chtěli použít a hrnuli se po stranám okopem a přes dráty na nás. Jeden z našich bratrů však zachránil celý nástup a ani jedi- němu Němci se nepodařilo projít. Za 15 minut bratr náš vystřílel sám 4,000 ran; dvakrát vyměnil hlavaň, při čemž si i ruce popálil, jak byl jeho kulomet rozpálen. Plukovník za tento čin chrabrého bratra 20 franky hned na místě odměnil a jistě doporučí jej ku vyznamenání. Vojsko francouz- ské, když spozorvalo, jak my bo- jujeme — nevěděli totiž, jací my jsme bojovníci — tak se vzepřeli a začalo to ve 2 hodiny ráno, kdy Němci hned pustili plyny — eht- lili nás nejdříve otrávit. V tom ale byly vypuštěny rakety, jež zname- nají, že nepřítel používá plynu. Proto byly ihned nasazeny masky a hleďeli jsme do dýmu, kdy se Němci ukáží. Měli jsme rozkaz držet se až do posledka. Bylo po- sláno pro posilu, ta ale se nemohla dostavit, neboť Němci udělali ba- ráž; nieměně my jsme se udrželi — ani krok zpátky. Kde pak naši a utkat! To si to s námi Němci spleťli, neboť naše heslo jest — zvíťezit, nebo padnout. Však ta- ké já nenechám žádného Němce na živu; každého probudnu, jeli- kož na frontě nezná bratr bra- tra, otec syna a naopak — válka nezná mezi. Byl to, sestro, prvý můj okamžik, ale také řeknu, že jsem se 15 minut chvěl jakýmsi rozčlením a nebyl bych v tom o- kamžiku schopen ničemho podnik- novat. Kanonáda děsně řádila, ku- lomety a vřstřelky z ručně pra- štěly v předu, v zadu, na stranách i ve vzduchu — vše v jednom o- hni. Nieměně po chvíli moje roz- člení nedočkavostí pomínulo, do- stavila se mně opět rozvaha a já chladně a odhodlaně konal svoji povinnost. Veškerá hrůza z toho strašlivého divadla zmizela a nyní si už z té největší vřavy niče- ho nedělám. To jsou okamžiky, které každý při prvém křtu ohněm prodělá. Z útocielch Němci bylo jich asi 27 zajato; ti, eo byli před draťovnu hradbou raněni. Němci si odnesli a ti, kteří zůstali vjez- t v drátech, museli skouat ve dne, neboť ještě ráno byli někteří ži- vi, ježto žádná strana nemohla pro ně ničemho vykonat. Přes sto Němců bylo pobito, kdežto my máme ztráty tři mrtvé a 7 raně- ných a kdyby nebyli Francouze- vé ustoupili, tak by to byli Něm- ci odsákali všichni, ani jeden by se byl nevrátil, třeba jich bylo pětkrát tolik. Po dlouhou dobu se zde nic nepodnikalo, tak místo bylo málo obsazeno. Když na frontě obě strany spustí, tu ra- chot všech zbraní, sykot nábojů a hvízdání kulek přímo divně, zvlá- ště na nezkušene ještě vojiny, pů- sobí. Později však byli jsme tak chladnokrevní, že bychom se byli hnali v před na daný rozkaz. Děsná vřava trvala hodinu a zase to utichlo. Večer jsme byli z pře- do druhé linie přeloženi; tam jsme si vyměnili prádlo a také se jednou za týden zuli a umyli. Zí- trka jedne opět do první linie. Ob- držel jsem opět čtyři dopisy a tak jsem zase veselejší; smrti se nebo- jím, ale zmražení ani, neboť nem- vim, jak bych se mohl vrátit a eo odpovědět, až by někdo řekl — kdo té tam poslal! Těžko odpu- věd by to byla, že ano! Nuže, přijměte všichni srdečný můj po- zdrav. Tvůj bratr — Brabec Václav.

Čtená přítelkyně! S radostí vy- hovujeme vašemu přání a dopis vašeho etěného a chrabrého bra- tra otiskujeme. Kéž práce našich hrdinných bojovníků jest koru- vána zdarem a to v čase nejkrat- šímu, aby se opět šťastně vrátili ku svým milým v zdraví, ověněni vavřiny vítězství. Díky za dopis. Srdečně vás zdraví — Pořadatelka.

Anna Prokopová, Runningville, So. Dak. — Vážená paní Burešo- vá a milé vlastenky, přijměte můj krajanský pozdrav. Věřte, že jsem byla s tou válkou tak roz- rašena, že jsem nepšla nikam. Za vzpomínku paní J. Tánové a sl. Emílie a pí. Ant. Matějkové srdečně díky. Však je mně to za- potřebí, by se nám lépe vedlo. Mi- nulá zima byla trpká a jak se ne- farmarova, též se muselo dle toho žít. Nu, svatá trpělivost vše pře- může a zase se vede lépe. Nyní máme farnu 296 akrů; na "bre- u" pěknou kornu, dost brambor- ů, ale časem jsme nemohli mou- ku dostat a eož ty náhrázky. Ale i to už přestává, cukr není k do-

Čtená přítelkyně! Těší nás, že se vám úroda letos vydařila, neboť jest velice mutno, abychom mohli hojně podporovatí naše ho- lchy, kteří za nás bojují. Těší nás též, že jsou vaši milí mezi živými i zdraví a přání vašemu s radostí vyhovujeme v soukromém dopise. Srdečně vás zdravím a těším se na další vaše dopisy — Pořadatelka.

Pečená mladá cibulka s vejci: Uvař cibulku do mléka, mezi tím uvař několik vajec na tvrdo, o- loupej a nakrájej na kolářky, dej vždy na misku vrstvu vařeně ci- bulky a na tu nakrájená vejce, nalej na to dostatek bílé omáčky, po vrchu to posyp strouhanou žemličkou v másle obalenou a tro- chou sekaného sladkého pepře. (Bílá omáčka se dělá z mléka zhoustlá trochu moukou a přidá se kousek másla, pepř a sůl). Peč to v mírné troubě do zlatova.

Pečená cibule: Olupej velké ci- bule a trochu je ve slané vodě o- vař, vyndeť z nich pak prostřed- ky, neclajce silně neporušeně o- kolkly; odstraněné prostředky u- sekaj, přidej k nim jednu třetinu strouhané žemličky, kávoovou lži- čku usekané zelené petrželky a malou lžičku másla, naplň tím ty cibulové škořáčky, dej je na pe- káč másmem pomazaný, potřij je máslem a peč až jsou dosti měk- ké, eož vezme as dvě hodiny.

Cibule na jiný způsob: Umyj či- stě velké neloupané sladké cibule, dej je na plech nebo misku a pod ně jen tolik vody, eo by se nepři- pálily; přikryj a peč pozvolna až jsou měkké. Olupej z nich slup- ky, okořeň a osol a potřij máslem. Jsou takto velice stravitelné i pro choulostivé žaludky.

Pečená cibule na jiný způsob: Rozkrájej tři velké cibule, roz- pusť na misce dvě velké lžice má- sla neb sádra, dej do toho cibuli a půl pintu vody a nech pozvolna vařit, až je voda vyvařena a cibul- ka do zlatova osmažena; odstav od ohně a cibulku rozmačkej; přidej k tomu v koflíku rozetřenou lžič- kouky s půl lžiči másla a tři žlutou- ky, lžiči cukru a sůň z těch třech vajec a osol dle potřeby. Po vr- chu to popraš cukrem a muskáto- vou kuličkou a peč v mírné trou- bě. Když je másto drahé, může se použiti na tyto předpisy omastek z pečeně. (Pokrač. Hlídky na 3. str.)

Četíte svého zdraví a kupte více Bondů Svobody! Nemoc znamená ztrátu věděku a vydání. Můžete-li se jí vyhnou- ti, můžete koupiti více Bondů Svobody. A skutečně můžete, jestliže věnujete řádnou péci svému tělu a udržte-li si vnitřnosti v čistotě, čímž dodáte své krvi možnost sil- ně obrany. Trinerovo Léčivé Hor- ké Víno jest k tomu účelu nejlepší móm lékem. Zvláště nyní na pře- chodu léta v podzim jest nutno zachovatí si žaludek v čistotě a vzpružení krev k plně činnosti. Trinerovo Léčivé Hořké Víno jest nejen lék nejspolehlivější, ale i velmi lahodný. Každá lékárna jej má na skladě nebo vám jej o- patří. Cena \$1.10. — Trpíte-li reu- matismem, neuralgií, bolemím v křží, polámáním a pod., zádejte od lékárníka Trineru Liniment, nejlepší to lék proti podobným bo- lestem. Cena 35 a 65 centů. Po- štou 45 a 75 centů. — Joseph Tri- ner Company, velkovýroba léků, 1333-1343 So. Ashland ave., Chi- cago, Ill. — Advertisement